编者按:

每有引人关注的社会事件、法律问题发生,律师往往能在第一时间给出提示、提供服务。我们为读者采集律师对这些身边事的法律解析,让您不用出家门就可享受"律师服务"。

疫情过后培训机构服务缩水

律师:如有难处可协商变更合同

据《北京日报》报道,从秋季学期以来,线下培训机构已纷纷复课。经过一段时间重回课堂,不少家长却发现,无论课程设置,还是原来被视作"亮点"、用于"拉好感"的免费附加服务,似乎都有不同程度的缩水。

店家变相催促 家长不愿续费

虽然天气渐冷,小西妈妈还是坚持每周给孩子约2至3次游泳课。倒不是多有毅力,而是"不知将来会有什么变化,想赶紧把课上完。"小西上课的地方,是一家亲子游泳机构,每节集体课,课时费用近300元。之前小西妈妈都选择傍晚时段的集体课,"有两到三组可供选择,上课的人挺多,每次约课都要拼手速。"

而疫情之后的工作日,集体课从傍晚时段消失了,只在晚七点后保留了一组。取而代之的是一对一私教课,每次需划扣两个课时。虽然不少家长提过意见,要求恢复集体课,但店里始终不做回应。出于孩子时间安排限制,小西妈妈只能每次都约私教课。"店里心思我们时的,为了资金周转,想让我们赶紧消费完课时好续费,但这种变相催促让人心里很不痛快。"

涵涵所在的游泳机构,虽没有 这种变相催促,但服务较之疫情前 也大打折扣。

自从重新恢复营业,涵涵奶奶明显觉得店里人手少了很多。"教练基本不管,只在旁边看着,让孩子自己漂着玩儿。至于按摩更是别想,有时候前台服务员还得帮忙给孩子洗澡呢,只能简单冲冲赶紧穿衣服算了。"

免费服务取消 "亮点"不再附加

最近,烁烁妈妈与儿子所在的绘画培训机构沟通了好几次,对原本规定每节课学员不超过6人,疫情后却回回都在10人以上的状况表达质疑。可对方十分"真诚"地给出了种种理由——老师辞职、学员退费,有些班剩的孩子太少……归根结底,恢复营业之后,他们也有各种现实困难。

晓风妈妈也遭遇了类似情况。 她之前给孩子预付费买的英语课时



包,按合同规定都是线下课,且一半课程是外教授课。春天,机构就将线下课改成了网课,但划扣同样的课时。线下课复课后,多数外教没有回归,但机构还是每上一节课就划掉一个课时。不少家长提出异议,机构只解释这项课程是和外教一起商定的,不肯做出让步。

除了课程本身,不少机构还借 机取消了附加服务。某课后托管班 原本拥有上干本绘本、课外读物, 允许孩子们在托管期间免费阅读或 借阅。当初招生时,这项服务是该 托管班宣传亮点之一,但恢复托管 后,免费阅读服务就被取消了。

小鱼所在的机器人培训机构, 此前在活动区域留有 4 个操作台, 摆满成套的拼插教具。课前课后, 孩子们都可以自由玩耍练习。而恢 复营业后,机构将操作台取消,所 有教具都放回了教室,也不允许孩 子课前或课后长时间逗留。小鱼妈 妈十分不解,"只要做好消毒不就 行了?直接取消,完全是借着疫情 防控名头故意缩水服务。"

双方意见一致 可以变更合同

采访中记者发现,虽然多位家长对机构的"前后不一"心生不满,但也不愿因此去投诉举报。除了麻烦,还担心若真令对方开不下去,受损失的还是自己。

在中消协律师团成员、北京市 中闻律师事务所律师李斌看来,消 费者与培训机构签订合同后,培训 机构应按照合同约定的课时、师 资、费用标准履行义务。但因疫情 影响,许多培训机构面临着一些困 难,这也是客观事实,可以和消费 者进行沟通协商,变更合同。

例如疫情严重时,没法开设线 下课,征得消费者同意后可以转为 开设线上课。有的机构恢复线下课 后,老师人手确实不足,想要合并 班级,与消费者协商一致的情况 下,可以进行合同的变更。同时, 相应费用标准应该有所调整。

"锦上添花"的免费附加服务,培训机构能否随意取消?李斌认为,主要需看是不是有证据证明,消费者当初选择报班,该免费附加服务是一项重要的考量因素。"比如宣传材料上,该免费附加服务是否是商家明确的宣传亮点。如果有特别明确具体的指向,宣传材料也应作为合同内容的一部分。"但李斌坦言,想要证明免费附加服务真的对双方缔约产生影响,确实比较艰难。如果没有明确约定的,商家没有义务提供。

"培训机构面临的形势比较严峻,一段时间没有费用回笼,但人工、场地等支出还在持续,确实象,李斌认为,培养客户、建立消费者的忠诚度对商家十分重要,急于"回血"造成不好的消费体验,作为宽家,应让消费者看到自身的将市,不妨将难处直说,尽量取得消费者的理解,双方进行友好协商,看怎么将合同进行变更。"想要经营得长久,必须得诚实守信。"

(魏婧 周明杰)

共享充电宝悄然涨价

律师:价格应在醒目位置告知

据"江苏新闻"报道,出门在外就怕手机没电,有了共享充电宝的确方便了不少,但不知道大家有没有发现,此前大多数品牌定价还是每小时1元,但是现在不少品牌的充电宝突然"闷声"涨价了,这是为什么呢?涨价后,使用的人还多吗?

11 月 29 日,记者走访了多个 共享充电宝的点位。

租金价格不一 每小时2至5元不等

11 月 29 日上午,记者首先来 到了南京市玄武区某商场。这里几 乎每个商铺门口都放置了共享充电 宝,品牌也很多,但所有点位的充 电宝机身上都未标明价格,只有扫 码后才能知道。

记者在扫码后,发现美团充电宝每30分钟收费1.5元,来电充电宝每小时收费2元,小电充电宝每30分钟收费2.5元。而令记者惊讶的是,在同一商场,一个店铺之隔的同一品牌的充电宝,价格也有差异。

另一家店铺的小电充电宝每小 时收费3元。

随后,记者又来到了秦淮区某商区,发现在这里街电充电宝每小时收费3元,美团充电宝每30分钟收费1元,怪兽充电宝每30分钟收费2元。

针对共享充电宝"1元1小时"的时代一去不复返的现状,记者在采访时,不少市民表示,他们的确发现共享充电宝涨价了。但对于共享充电宝悄悄涨价并且定价不一,消费者们表达出了不同的态度

客服回应 根据综合因素定价

那么,共享充电宝到底怎么定价的?是各商铺自行定价还是平台统一涨价的呢?商铺工作人员均表示,定价和店铺没关系,是充电宝公司指定的,他们只提供了场地。

针对最近许多用户反映的涨价 问题,相关充电宝企业客服表示, 价格是不同区域的门店根据市场情 况调整的,他们没有统一涨价。至 于金额多少,扫码后就可以看到。

小电充电宝客服称: "收费标准是根据市场情况有所调动,很多门店金额都是不一样的。这不是公司统一定的价格,是有所浮动的。" 来电充电宝客服称: "收费标

准是由综合因素决定的。商家需求 不一样,运营成本也不一样,订单 收费标准也不一样。" 怪兽充电宝工作人员称: "充

电宝在不同门店收费标准会有所不同,消费者在扫码租借不同柜机以系统提示为准。"

对于共享充电宝悄悄涨价且柜 身上没有任何价格提示的行为,律 师认为,这实际上是一种侵犯消费 者知情权和自主选择权的行为。

江苏泰和律师事务所律师凌建豪说: "《消费者权益保护法》规定了消费者有知情权和自主选择权。共享充电宝还是要按照法律的规定,将价格在醒目的位置进行明确告知。"

共享充电宝的价格受市场供求 关系调整也无可厚非,但平台应该 充分尊重消费者的知情权,能够将 价格贴到醒目位置,而不是让大家 扫码后才知晓。(汤安佑 张中玄)



4000 元误转陌生人难索回 律师:可按不当得利起诉

据《齐鲁晚报》报道,近日威海市民徐先生向记者反映,10月18日他操作某银行手机银行转账过程中,由于操作失误,把4000元转给了一位陌生人,徐先生想把4000块钱跟对方讨要回来,对方却立即注销账号"消失"了,现在徐先生不知道,这笔钱还能不能讨回。对此律师表示,可按不当得利起诉对方索回钱款。

转账给自己备用 手误转给了他人

徐先生告诉记者,事情发生于

10月18日下午4点多,当时徐先 生准备开车跟同事出去办理业务, 于是想在手机上通过某银行 APP 将4000元转到自己另一个账户上 以备不时之需。

但是由于时间紧急,加之同事在一边的催促,致使徐先生在没有明确转钱账户的情况下,将 4000元转给其手机银行存储的一个账户上。

徐先生表示:"因为朋友拿自己手机跟该账户持有人进行过交易,所以该账户才会保留在自己的手机银行里,但是自己并不认识对方"

收款方声称会核实 取钱销号一气呵成

徐先生在发现转错钱之后,第一时间选择了报警并联系了银行工作人员,银行工作人员通过对方预留在银行的个人信息与收款方取得了联系,并告知对方徐先生转错4000元的情况。

徐先生说:"对方一开始表示, 会去银行进行核实,如果确实有转 错钱的情况,他会把钱原路返还给 我,但等到银行再次跟对方确认的 时候发现,4000元已被取走,对 方银行卡也处于注销状态,手机也 从此处于关机状态,再也联系不到 了。"

随后,徐先生在银行工作人员和警方办案人员的帮助下,获取并核实了收款方持卡人的身份信息,徐先生表示,如果对方仍不予以归还转错账的 4000 元,自己将拿起法律武器跟对方进行讨要,维护自己的权益。

遭遇此类问题 律师指导如何维权

针对徐先生转错钱却要不回来

的遭遇,记者联系到了山东广耀律师 事务所李雪律师。

李雪律师表示,如果徐先生所说的情况属实,收款方的行为可能会构成"不当得利",按照法律规定,徐先生可以通过公安部门查询到不当得利人的身份信息,然后通过向人民法院提起民事诉讼,要求收款方返还4000元。

"我也曾经处理过此类案件,法院也依法支持了返还不当得利的请求。希望本案件收款方能及时返还所收款项,避免不必要的麻烦。"李雪

(本苗高